

五月廿二日

經文：詩篇第八四、八五篇

鑰節：「祂的救恩，誠然與敬畏祂的人相近，叫榮耀住在我們的地上。」(85:9)

提要

詩篇第八四篇提要是一首朝聖者所唱的聖詩：他的心裡充滿盼望和快樂，一路走向耶路撒冷，要去敬拜耶和華，並且讚美祂。他心中渴望在那奇妙的、寧靜的會幕中敬拜上帝。他認為在會幕裡一天要比在世上活一千年還要好。當卑微的守門人事奉上帝實在勝過有奢侈享受的惡人(84:10)。從他說話的口氣來看，他似乎從前已到過會幕，可是後來離開過一段時日，因而又渴望再回到上帝的會幕中(84:2)。

我們感到很驚異，這一詩篇在語氣和觀點上都類似第四二及四三篇，同為可拉的後裔所撰(他們都是聖殿音樂家，也是聖殿的守門人；代上 6:33~38；9:19)。譯註詩篇第四二及四三篇中，詩人帶著滿腹憂愁離開了家鄉，很可能是為仇敵擄走。這一詩篇的作者可能就是那位現在重回會幕回答他那充滿信心祈求的同一個人嗎(43:3~5)？這是一個很美的想法。我們知道，耶和華是信實的，所以祂一定會回答祂百姓的禱告。

就像飛鳥喜歡將它們的巢築在聖所的附近一樣，詩人也想在聖所附近建立自己的家，這樣他才能每天接近耶和華上帝。他知道住在上帝家的人是會受到上帝祝福的，可以跟祂作屬靈的交通，永遠讚美祂，在祂的裡面找到力量，事奉祂，以及信靠祂。「祝福」(Blessed)可以說成「快樂」(Happy)，因為他從上帝那兒領受好的東西，例如像上帝的恩典和憐憫。像這樣行為正直，受上帝祝福的人，上帝就是他的日頭和盾牌，因為他可以體驗到生命之光及上帝的保護(84:11)。

當詩人在朝聖的旅途中時，他及同行的人都會經過「流淚谷」(the Valley of Baca) (字面直譯為流淚)。它也許是一段漫長與危險的旅程，充滿了阻難與憂傷，然而耶和華在沿途支持他們，鼓勵他們，並且使乾枯的土地變成甜美的甘泉(比較賽 35:7；48:21)。上帝看著所有有信心的朝聖者都平安地到達了目的地，好一起朝拜祂(84:7；來 10:25)，就好像祂也要今天的我們，有一天也會到祂的面前去榮耀祂。

詩篇第八五篇不僅是一篇洋溢情感、而且也是一篇有關生存禱告的詩篇。詩人不能忘記上帝的憐憫與良善。祂一度表示不喜悅祂的土地，也不喜悅祂的百姓；但是後來祂的憤怒轉變了，也赦免了他們的罪——造成他們所受的一切困苦，並且導致他們被擄及放逐的主要原因。這一詩篇可能提到巴比倫人擄走猶大人，以及他們在被擄後的回歸故土(耶 29:14；代下 36:20~21)。雖然耶和華將他們帶回故土，並且赦免了他們的罪，他們依然需要生理與靈性上的生存，因為他們處在一個非常貧窮的狀態中(比較尼 1:3)。當罪出現時，它自然惹起上帝的憤怒。公義的詩人盼望上帝能以喜悅的心，而非烈怒對待他的百姓，好讓他們在祂的裡面歡欣。

在詩人祈禱之後，他停了下來聽聽耶和華如何回答他。他相信上帝會講到和平。當上帝以喜悅的心對待祂的百姓時，他們就會享有平安，但是他們必須非常小心，以免「再轉去妄行」，也即暗示不可再過不道德的生活 (85:8)。誠然，正如詩人所預見，救恩已接近那些敬畏上帝的人。上帝賜給詩人一個有預言性質的信息，以及他預見有一天上帝的憐憫、真理、公義，及平安都會同時臨在地上，也就是說，那時才是一個有大福氣的時代 (比較賽 32:16~18)。當我們的主耶穌臨世，統治這個世界時，正如詩篇第七四篇所述的情景一樣，我們才能認出那個時代。「公義要行在祂面前，叫祂的腳蹤，成為可走的路」(85:13)。

禱告

親愛的主啊，我們今天祈求您使我們在地上存活。使所有的人都承認您，並且敬畏您，因為您是他們的真神。主啊，求您在來日時使用我們。奉主耶穌基督聖名，阿們！